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A főispán!
tegnap délelőtt ünnepies 

között folyt le a magyar
beiktatás 
keretek 
alföld metropolisában. Dr. Hadházy 
Zsigmond megnyitó és Programm 
beszédével egy csapásra megnyerte 
s hangoztatott igazságai mellett leli 
kés hangulatra keltette nemcsak 
Hajduvármegye, de ami ennél is jei 
lentősebb Debrecen város törvény­
hatósági bizottságának tagjait is. A’ 
szavait kisérő helyeslések, a gyors 
egymásutánban felhangzott éljenzés 
és a beszéde nyomán támadt lelkes, 
hosszantartótapsvihar eklatáns bi­
zonyságtétele annak, hogy kitünően 
megtalálta misszióiának útját.

Mindannyian magyarok, mindany- 
nyian testvérek vagyunk. Mindnyá­
jan tudjuk nagyon jól, hogy csők o 
magyarok Istenétől várhatunk sege­
delmet s csak ő bene bízhatunk s 
annyi éhes ellenséggel szemben 
csak magunk karjára, erős öklére tá 
maszkodhatunk. Aki hazáját szereti, 
az most összefog, mert csak egyet­
ért* egyesülés és csak ez hozza meg 
a magyar nemzet igazi feltámadását 
s biztosíthatja az integer Magyar­
országot.

Hát érezhet, hát gondolkozhatni 
másképen magyar ember? Hát je- 
het-e rá nézve fontosabb cél. mint 
az ország feltámadása? A főispán 
beszédére elhangzott válaszokban, 
az üdvözlő küldöttségek nyilatkoza­
taiban ez a gondolat, jutott, kifeje­
zésre és ebben a gondolatban, ebben 
az érzésben való egyesülés jelölte 
meg mindenki a nemzeti boldogulás 
•ltját.

Nos hát ha ie.v szóltak, ha. így 
hangzottak el a. nyilatkozatok, ak­
kor elvárjuk és bízunk benne, hogy 
ezt a fogadástételt, valóra is váltják. 
Nem azt fogják keresni az egyes ré­
tegek. ami magyart a magyartól cl­
elválaszthatja, hanem, ami össze­
hozza.

Igények, exra. vagans kívánságok 
politikai érvényesülések, szakadat­
lan kívánságok, jórészt, lehetetlen 
óhajok, vagy követelések, csak szét 
húzást teremthetnek. .A nemzeti éb­
redés és megerősödés gondolata pe­
dig csak egyesüléshez és egyetértés 
hez vezethet. Ki kell tehát kapcsol­
ni minden magyar embernek a kivan 
ságok láncolatát. Be kell látni, hogy 
minaddig. amíg zí ország a nemzeti 
építés alkotó munkája véget nem ér. 
lemondással, nélkülözéssel, de ösz- 
szetartó munkával kell egyesülnie a 
magyarságnak. Ezzel kezdődik a kői 
csönös megértés és ebből fakad a 
hőn szomjiibozot.t nemzeti boldogság 
és jobb jövő diadala.

Ha ilyen megértő lemondással, 
pártoskadást szító szándékok kikap«

csolásával Debrecen minden rétege 
egyesül és semmi mást, csak a haza 
boldogulását tartja szem előtt és se­
gíti elő, akkor a magyarságnak diai 
dallmasan nyert ügye lesz.

Ha ehhez a visszavonások váro­
sában az első, kezdeményező lépést 
Hadházy Zsigmond főispán sikerrel 
megtette s ha a fogadkozások, ami 
beszéde nyomán fakadt, nem üres,

színes buborékok voltak.
az, installáció dicsőségesei)!) éra kéz 
delét jelenti Debrecenben is és a fő­
ispán boldog megelégedéssel konstn 
tálhatja: Véni, vidi, vici.

Debrecen és Hajduvármegye 
főispánja nak ünnepélyes

beiktatása
Dr. Hadháxy Zsigmond programmbeszéde

Magasztos ünnepségek keretében 
iktatták be dr. Hadházy Zsigmondot 
Debrecen és Hajduvármegye tör­
vényhatósági közgyűlésein a föispáni 
méltóságba. A város és a megye kö-> 
zönségének legfényesebb képviselete

jelent meg az installáción és fogadta 
üdvözölte meleg szeretettel az uj fő 
ispán*.

Az ünnepségről szóló részletes 
tudósításunk a következő:

A vármegyei installáló közgyűlés
Pákozdy Sándor alispán 10 óra 

után pár perccel nyitotta meg a tör­
vényhatósági bizottság közgyűlését, 
üdvözölvén a megjelenteket, kegye­
lettel emlékezett meg mezőtelcgdi 
Miskolczy Lajosról, aki a közért 
teljesített szolgálatában halt meg. 
Indítványára, a közgyűlés elhatároz­
ta. hogy a jegyzőkönyvben az el­
hunyt főispán emlékét megörökíti és 
részvét táviratot intéz az özvegy­
hez.

Elnöklő alispán ezután bejelen­
tette, hogy Magyarország Kormány­
zója. február 26-án kelt belügymi­
niszteri leirat értesítése szerint dr. 
Hadházy Zsigmond nemzet gyűlési 
képviselőt nevezte ki Hajduvárme­
gye és Debrecen város főispánjává. 
(’Éljenzés.)

Dr. Náhráczky Béla vármegyei 
főjegyző felolvassa a belügyminisz­
teri leiratot, melyet a közgyűlés 
egyhangúlag tudomásul vesz. Majd 
elnöklő alispán indítványára l’jhelyi 
Andor vezetésével egy 7 tagú kül­
döttség megy az uj főispánért, hogy 
meghívják az installáló közgyűlésre.

lépő Had­
házy Zsigmond főispánt lelkes éljen­
zés fogadta, akit Pákozdy Sándor 
alispán üdvözöl, majd leteszi a hiva­
talos esküt és elmondja székfoglaló 
laló beszédét.

Az uj főispán beszéde.

Méltóságos alispán ur! Tekintetes 
Törvényhatósági bizottság!

Amikor a kormányzó ur Öméltó­
ságának legmagasabb elhatározásából 

most leitett elsküm ufán a Hajdú­
vármegye föispáni székét elfoglalom, 
első szavam a tisztelet közgyűléshez 
a mély tisztelet és megkülönböztetés, 
nagyrabecsülés kifejezése a törvény- 
Imtóság kánt, melynek kebelébeu

A közgyűlési terembe

tettem meg az első lépéseket a politi­
ka mezejére.

Immár húsz esztendeje elmúlt an­
nak, hogy e törvényhatóságnak ál­
landóan tagja, vagyok. Ez idő alatt 
vele éltem át sok szép, fényes és di­
csőséges időket, ele vele szenvedjem 
át kegyetlenül szomorú, szerencsétlen 
és bus napokat is. Ez aránylag nem 
hosszú idő alatt lepergett óriási je­
lentőségű nagy események vihara és 
fergetege úgy ide fűzött, úgy ide kö­
tött engemet, hogy én a föispáni mél­
tóságban sem tudok más lenni soha, 
mint e törvényhatóságnak egyik igaz 
és hűséges fia, kinek egyedüli am­
bíciója, hogy megvalósuljanak azok 
a nemzeti ideálok,, melyekért én ifjú 
korom óta. a törvényhatóság tagjai­
val együtt, küzdöttem s hogy betel­
jesíthetném azokat a. reménységeket, 
melyeket ez uj hatáskörömhöz fűz­
nek s mindezt oly igazsággal, oly 
méltányossággal tehetném, hogy vál- 
t.oz’allianuI megőrizhetném és meg­
érhetném azt a meleg szeretet, melyet 
a törvényhatóság részéről mindenkor 
tapasztaltam.

Ezután politikai hitvallásáról be­
szélt. neszedének c része megegyezik 
a. városi közgyűlésen elmondottak­
kal, igy az ottani installációról szóló 
részben közöljük.

Az üdvözlések.
Hadházy Zsigmond beszéde után II 

Szabó Lajos dr. emelkedett szólásra, 
üdvözlő besbedében a magyar tör­

ténelem legragyogóbb századának, : 
XIX. század vívmányairól beszélt. ’ E_ 
a század a liberalizmus százada. .Tog- 
teigj-enljlség, szabadérvényesülés) volti 
a jelszó és az ország néhány évtized 
alatt bámulatos fejlődést ért el.

A gyors fejlődés azonban megboszJ 
szvlta magát. Akik a jogegyenlőség 
és a szabad érvényesülés alapián ha­
zánkban ismereteket szereztek, azok 
az idegenek ellenünk fordultak.

Tisza Istvánnal meghalt nálunk a! 
liberalizmus is. Azok ölfék meg Ti­
szát, akik a legfőbbet köszönhettek 
neki. Mindebből az a tanulság, hogy 
a liberalizmus ma már nem az a 
zércsilíag, mely kivezet bennünket 
hol a sötétségből.

Beszélt a nacionalizmus és az 
temacionalizmus harcáról, mely 
az egész világon dúl. Megjósolja, 
hogy ez a nagy harc a nacionalizmus 
diadalával fog 
egész világon

Szükséges, 
is mindenki 
mert csak igy 
építő munkál 
munkához bölcs vezetőkre van szük­
ség E vezetők egyike Hadházy Zsig- 
mond, akinek szeplőtlen tiszta, jel­
lemét. becsületes múltját és nagy 
képességeit mindenki ismeri.

A vármegyei törvényhatóság nevóJ 
ben őszine lelkesedéssel, bizalommal 
és testvéri szeretettel üdvözli az uj 
főispánt, akinek mindnyájan hű kö­
vetői akarnak lenni.

Nábrácky Béla főjegyző a. vár-1 
megyei tisztikar nevében, Kálmán 
Lajos pedig a vármegye közönsége 
nevében üdvözölte az uj főispánt.

Gaál János indítványára kimon­
dotta a. közgyűlés, hogy a vármegyei 
installáción elhangzott beszédeket 
és üdvözléseket jegyzőkönyvbe, ik­
tatják.

végződni, ‘mely a? 
egyre jobban hódit- 
hogy Magyarországon 
nacionalistává legyen, 
lehet a ránk váró ujja­

elvégezni. Ehhez á

SnstafilácBÓ a
A városháza nagytermei uár 11 

óra. előt t teljesen megtölt ölték a tör 
vényhatósági bizottság tagjai, a tár­
sadalmi egyesületek, egyházak, ál­
lami hivatalok, az aliamrendörség és 
a katonaság küldöttségei és a nagy- 
sxáini’. érdeklődők serege. A karza­
tot, hölgyek rés;

aim

kelő hölgyei foglaltak helyet .A vár­
megyeházáról fél tizenkettő után ér- 
kezelt meg a város diszfogatán a. 
városházára dr. Hadházy Zsigmondi,' 
főispán, mire Csóka Sámuel h. polgár 
mester a. tanács tagjainak kíséreté- 
Imii elfoglalta, az elnöki székét. Vass' 
Károly tanácsnok Hiszekegy-fe utált 
megnyitotta az ülést, tisztelettel ésDebrecen

*
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szeretettel üdvözölte a megjelent 
Küldöttségeket, vendégeket és a tör 
vényhatósági bizottság tagjait, kije­
lentette, hogy az ülés egyetlen tár­
gya dr. Hadházy Zsigmond főispán 
eskütétele.

Dr. Vargha Elemér tb. főjegyző 
felolvassa ezután a kinevezésről ér­
tesítő belügyminiszteri leiratot, mire 
Csóka Sámuel h. polgármester an­
nak kijelentése után, hogy mivel a 
főispán a szomszédos szobában tar­
tózkodik, az ülést nem függeszti fel, 
felkéri Nagy József nyug, pénzügy­
igazgató vezetésével Jóna István. 
Polgáry József, Somossy László és 
dr. Tervey Tamás bizottsági tago­
kat, a főispán meghívására a. köz­
gyűlési terembe.

Dr. Hadházy Zsigmond főispánt a 
terembe való belépése alkalmával 
lelkes éljenzés fogadta, majd elfog­
lal'.;!. az elnöki széket. Csóka Sá­
muel h. polgármester bejelenti, hogy 
a kinevezésre vonatkozó belügymi- 
miniszteri leiratot a közgyűlés egy­
hangúlag tudomásul vette és kérte 
a főispánt, tegye le a hivatali esküt 
és foglalja el állását.

Dr. Vargha Elemér tb. főjegyző 
olvasta fel az eskü szövegét, melyet 
a főispán emelkedett hangon mon­
dott utána.

A főispán székfoglaló beszéde.
Nagyságos polgármester ur, tekin­

tetes törvényhatósági bizottság!
Amidőn a kormányzó ur legmaga­

sabb elhatározásából a most letett 
eskü ufán Debrecen sz. kir. város fö­
ispáni székét elfoglalom, mélf.óztas- 
sék megengedni, hogy a legteljesebb 
magyaros őszinteséggel bevalljam és 
kijelentsem, hogy én Debrecen sz. kir 
város föispáni állásának elfogadá­
sára csak igen nehezen határoztam el 
magamat. Ennek oka kizárólag az 
volt, hogy én nagyon jól ismerem 
azokat a súlyos ellentéteket, ame­
lyek Debrecen városában úgy politi­
kai, mint társadalmi téren fennforog 
nak és ezen ellentétnek ütközőpont­
jába belejutni kedvem egyáltalán 
nem volt és azt nem is ambicionál­
tam. Hogy mégis vállaltam ezt a sú­
lyos kötelezettséget, annak két. oka 
.van; Az egyik a közérdek parancsa. 
A m. kir. kormány a közérdekre való 
hivatkozással igy kívánta, igy akarta 
és én deferáltam. Akaratomat, az ö 
akjaratfának alárendeltem, mert fel­
fogásom az, hogy mindenkit, akif, vég 
zete a politika terére vezetett, ha 
csak lelkiismeretiével és meggyőző­
désével súlyos összeütközésbe nem 
kerül a közérdek parancsát teljesí­
teni köteles. A miisik ok az, hogy aki 
ezen nehéz feladatra vállalkozik an­
nak ezen feladat .teljesítésére biza­
lomra van szüksége önmagához és 
és én bízom magamban abban a te­
kintetben is, bogy a főispánt méltó­
ságot meg tudom óvni attól a nem 
neki jutó szereptől, hogy a minden­
napi politikai apró-cseprő dolgaiba 
beleavatkozzék. (Éljenzés.,)

Magamban bíztam, amikor elhatá­
roztam magamat, de remélem és biz­
ton hiszem, hogy Debrecen nagy 
múltú és hazafias polgársága úgy 
fog fogadni, mint magyar a magyar 
embert és akiről eleve feltételezte 
azt, hogy erejét az ország, a nemzet, 
a város és a nagy közérdokazolgála- 
tába állította és ha látni fogják, hogy 
én a jog, a törvény, az igazság és a 
méltányosság alapján állok, támo- 
gatni fognak, sőt idők folyamán fa­
lun bizalmukra ie érdemesítenek. 
(Éljenzéa.)

Ezek vo&tak azok az okok, amelyek 
elhatározásomat eldöntötték és én 
abban * hitben és reményben va- 
gyok, hogy * közérdek parancsa és 
az említett Mr-atam egész biztosan 
fog vezetői engem azon az utón, * 
melyen meat elfcpdnham.

Ezek etóre bocsátása után mélyen 
tisztelt közgyűlés aaéHóctasaék az én 
szives ödvőshrtemet ás nagyrabecsü­
lésem kifejezését fogadni Aa agyban 

tmgy a la- 

mélyen tisztelt bizottsággal az én po­
litikai állásfoglalásomat. (Halljuk, 
halljuk.)

Én tehat csak ismétlésbe bocsát­
kozom akkor, amikor kijelonitem, 
hogy gróf Bethlen István miniszter­
elnök urnák őszinte igaz, hűséges ée 
törhetlen hive vagyok. Az 6 politi­
kája az én politikám is. Azt a poli­
tikai követem, melynek végcélja a 

területileg integer és független Ma­
gyarország. melyben a szabadi és bol­
dog magyar nemzetre a magyar 
szent korona dioaőséges fénye va­
gyok le- Ez volt ifjúkori álmom, ma 
is ez az én politikai ideálom, ezért 
küzdöttem eddig is, ezért fogok küz­
deni ezután is.

Ezt a végcélt oly magasztosnak és 
felségesnek s egyedüli magyarnak 
tartom, hogy én egyszerűen nem is 
hiszem, hogy volna magyar’ ember a 
világon, aki ezf. a végcélt ne vallaná 
egyúttal a magáénak is; egyszerűen 
el se tudom képzelni, hogy magyar 
és magyar között e végcél tekinte­
tében különbség volna.

Azt megengedem, hogy az eszkö­
zök, melyekkel ki-ki e célt elérni 
akarja lehetnek különbözők, lehet 
ezeknek helyessége fölött vitának is 
helye, szóval az eszközök lehetnek 

vitásak, de maga a végcél nem lehet 
vitás soha.

Mélyen tiszteli Törvényhatósági 
Bizottság! igen messzire kellene 
mennem a szives türelmeket nagyon 
is hosszasan kellene igénybe ven- i 
nem. ha én a jelen alkalommal ap­
rólékosan felsorolni akarnám azokat : 
az eszközöket, melyekkel az én véle­
ményem szerint ez a szent magyar 
ideát elérhető aprólékosan felsorol­
ni akarnám, éppen ezért méltóztas- 
sanak megengedni nekem, hogy én 
ezen alkalommal ezek közül csak 
arra a legáltalánosabb, de egyúttal 
leghatalmasabb eszközre mutassak 
rá, mellyel szerintem ez a cél, — 
habár ez ma szinte, elérhetetlen távol 
Ságban az akadályok ezrein túl csil­
log felénk, — a legteljesebb bizo­
nyossággal a legrövidebb idő alatt 
elérhető: viszont, amely eszköz nél­
kül ez a cél soha-soha meg nem 
valósítható, sőt meg se közelíthető.

Ez az eszköz nem valami csoda | 
szer, hanem logikai szükségszerűség 
és semmi más, mint: a magyar nem­
zet összesített egységes ereje.

Rettenetes összeomlásunk, s nagy 
nemzeti szerencsétlenségünk megtör­
ténte ufán ugyanis ma már tisztán 
áll előttünk, hogy a mi szörnyű ka­
tasztrófánkat a nemzeti erő szétzül- 
lése ellorgáqsolódása és széthullása 
okozta. Mi sem természetesebb és 
mi sem logikusabb tehát, mint az, 
hogy ebből a rémes bajból csak a 
nemzeti erők összeszedésp és egysé­
ge menthet meg bennünket- Ma már 
csak naiv lelkek számítanak idegen 
segítségre, ellenben minden reáli­
san gondolkodó ember jól tudja,
hogy mi idegen segítségre nem szá­
míthatunk, ez nincs és nem is lesz, 
nekünk barátaink nincsenek, csak 

kérlelhetetlen ellenségeink vannak, 
kiknek nem a mi feltámadásunk, 
hanem teljes és tökéletes pusztulá­
sunk az érdeke, tehát mi nem szá­
míthatunk senki másra, csak az Is­
tenre és saját magunk erejére s egy 
pillanatra se felejtsük, hogy ha mi 
magunk nem segítünk magukon, az 
Isten se segit rajtunk.

Én szerintem tehát a leghatalma­
sabb eszközünk, mellyel a »él felé 
elindultunk s azt el is érhetjük a 
magyar nemzet megmaradt erőinek ; 
összesítése és az említett legszentebb 
célunk szolgálatába való beállítása.

Miután rámutattam politikai vég- 
i célomra s miután megmutattam azt 

az eszközt, is, mellyel e célfelé halad­
ni kívánok egyúttal megjelöltem azt 

l a programing is, melyet e székből 
követni kívánok, világos az én pro- 
grammom, melyet e székből követni 
kívánó»:. I

Röviden kifejezve: Rendet, nyu- I
gatanat, békés munkát jogot tör­
vényt, igazságot s ezek eredménye- 
képi békességet, egyetértést és össze­
tartást akarok s vármegyém terüle­
tén ezekért kívánók munkálkodni 
teljes szivemből, lelkcmből és min-

i (len erőmből
Legfőbb törekvésem az lesz, hogy 

4 bétaaaág. egyetértés és összetártér 

utjából elhárítsam a mesterséges 
akadályokat, mert az én felfogásom 
az, hogy a nemzeti nagy összefogás 
útjában fekvő akadályok nem ter­
mészetes, hanem mesterséges aka­
dályok. az én tapaszui'atoui szerint 
ugyanis minden magyar ember sze­
reti és imádja hazája’.

Én a nagy nemzeti ideál szolgála­
tába szeretnék belállitaui minden 
erőt, csak természetes tenát, hogy én 
valláséra. társadalmi osztályára te­
kintet nélkül, örömmel és készség­
gel fogadom el mindenkinek a nem­
zet egyeteméhez való hűségét. Én 
nem a vallása, nem a foglalkozása 
és társadalmi állasa, hanem kizáró­
lag becsületessége és hazafias gon­
dolkozása szerint Ítélem ineg az em­
bereket s nagy tisztelettel adózom 

mindenkinek, aki a nagy nemzeti 
ideálért becsületesen dolgozni és 
munkálkodni akar.

Tisztában vagyok én azzal is -t- 
közgyűlés, hogy a nagy nemzeti gon­
dolatban való egyesülést rendkívül 
lank&sztja és lohasztja az a rettene­
tesen nehéz és nyomasztó gazdasági 
helyzet, nyomorúság, melyben benne 
élünk- Tudom én azt nagyon jól, 
hogy egyik társadalmi osztály mint 
okolja a maga szomorú helyzetéért 
a másikat, sőt meg is értem, mert 
emberi természetünkben rejlik, hogy 
valahányszor' a sorssal vagy ma­
gunkkal megelégedve nem vagyunk, 
mindig másokat kárhoztatunk.

Én igyekszem e társadalmi békét­
lenséget is egyengetni s engesztelni-

Jól ismerem a tisztviselő osztály 
rendkívül nehéz helyzetét s csodá­
lom és bámulom, hogy a minden­
napi élet gyötrő gondjaiban, mégis 
oly híven kitart a nemzeti gondolat 
mellett. Legyen meggyőződve a tiszt­
viselő osztály, hogy abban a mun­
kájában, mellyel anyagi helyzetét 
akarja megjavítani maga mellett 
talál.

Ismerem a földművelő gazda tár­
sadalom áldozatkészségét. Tudom 
azt is, hogy mily súlyos terheket vl- 
sei s boldog vagyok, hogy mégis a 
nemzeti gondolatban látom őket, ők 
is bizton számíthatnak az én támo­
gatásomra.

Az ország újraépítésének nagy 
munkájában én nélkülözhetetlennek 
és rendkívül értékesnek tartom az 
iparos és kereskedő osztály teljes 
részvételét is. Tudom, hogy ingado­
zó pénzügyi helyzetünk mily képte­
len és mily nehéz helyzetbe tartja 
őket, jogos és méltányos kívánsá­
gaik ón nálam megértésre találnak.

Én teljes mértékben számítok úgy 
a mezőgazdasági, mint az ipari mun­
kások erejére is. Hiszen ha valaki 
érzi, ők érzik legjobban, hogy cson­
ka Magyarország nem ország s az 
egész ország nélkül életük csak fen- 
gődés és kínlódás. Ttn őket is kérem, 
hogy szeressék a hazát, mert hiszen 
az ő számukra sincs a nagy világon 
e kívül hely s ők se felejtsék el, 
hogy bármennyire nagyszerű dolog 
is az egész világ haladásán lelkesül­
ni, a mi lelkesülésünk eredményes 
csak úgy lehet, ha a magyar nemzet 
boldogulásán dolgozunk s a fényes 
ábrándot, mely az egész világot, pa­
radicsommá akarja varázsolni, csak 
az álfal közelíthetjük meg legin­
kább, ha »unkákkal első sorban ezt 
a földet tesszük a boldogság kert­
jévé, melyet a sors nekünk adóit, 

nekünk juttatott Én nálam, aki 
egész életemet szorgos munkában 
töltöttem, senki sem 'szeretheti, sen­
ki sem becsülheti jobban a munkás 
embereket, én hozzám tehát a leg­
teljesebb bizalommal fordulhatnak 
ügyeikben, bajaikban

Ezekkel az elvekkel ilyen uton- 
módc/n akarok én t- közgyűlés a tár­
sadalmi békességen, egyetértésen- ős 
összetartáson dolgozni és munkál­
kodni.

Most miután már nemcsak polifl- 
kai végcélomat, nemcsak legfőbb esz­
közömet, hanem eszközöm megszer­
zésének módozatát is bemutatta^} g 
ha ezekhez hozzáfűzöm még azt is, 
hogy az én hatáskörömbe tartozó 
ügyekben a fog, a törvény, igazság 
és’ínéi tény osság soha e! nem évülhe­
tő szent eszméit kívánom a legtelje­
sebb mértékben megvalósítani s ha 
kijelentem még azt is, hogy a nem­
zeti ideál mellett egy Dillanatra seas 

tévesztem Sixnnglől vármegyéin vá. 
fos álnak községeinek j-s minden 
rendű rangú lakosainak kulturális 
gazdasági es szo-.ális érdekét, azt 
hiszem tisztán Ai. az is, hogy én a 
föispáni székben iüq a méltóságot 
hanem az ország, a nemzet s vár- 
megyém s a ■. üo- nagy érdekéién a

I soha meg nem szűnő szorgos mun­
kának nehéz terhét vettem a vál- 

, latinra, így bizton hiszem, hogy e 
munkához a mélyen tisztelt, tör­
vényhatósági bizottság bizalmat, 

őszinte támogatását és értékes se­
gítségét remélhetem és megnyerhe­
tem.

A nagy éljenzéssel fogadott be­
széd után következett az

üdvözlések.
Elsőnek Csóka Sámuel h. polgár­

mester a városi tiszt viselői kar és a 
tanács nevénen údvtzo'tt az uj fő­
ispánt. Beszédében az együtt műkö­
dés szükségeségét hangoztatta és 
Isten áldását kérte a főispán műkö­
désére.

Majd dr. Szentpéteri Kun Béla a 
törvényhatósági bizottság nevében 
üdvözölte az uj főispánt.

Mélfóságos főispán ur!
Ne gondolja méltóságod a szívesen 

fogadás csekélyebb fokának, hogy 
a város közönsége részéről nem jel­
legzetesen.' debreceni ember mondja 
az „Isten hozottat“- Sőt. van ebben 
valamely szinbolikus külön üdvözlés 
és ígéret méltóságod irányában épen 
az ös-debreceniek részéről. A magyar 
ember ugyanis a legkedvesebb köte­
lességének a házigazdái feladatnak 
végzését csak arra bízza rá, akit a 
családjához számit. Amikor tehát a 
város lakosságának és e törvönyha- 
sósági bizottságnak egyaránt többsé­
gét. tevő debreceni polgárok engem, 
aki csak érzéseim utján s nem szü­
letés vagy családi kapcsolatok révén 
vagyok debreceni, állijotf.ak ide szó­
szólójukul, ezzel a szokásos tisztelet 
adás mellett azt is mondják méltó­
ságodnak, hogy im a debreceni pol­
gárság nem olyan zárkózott, amilyen­
inak a nem ismerők hirdetik- és aki 
az utat a szivekhez megtalálja, azt 
úgy szeretik itt, mint, a családja köré 
b^n.

Ezt a megértést és szeretet épen 
méltóságoddal vonatkozásban bőven 
van okunk remélni. Méltóságod, mint 
a Hajdúság fia és Alma-Materünk 
neveltje, jól ismeri az itteni viszo­
nyokat. Tjxdja jól, hogy Debrecen 
nem egy a hajdufölddel és a debre­
ceni polgárnak történelmi alapokon 
kifejtett typusa sokban egészen más 
mint a hajdúé, de a kettő között van 
számos közös vonás és aki az egyik­
nek körében otthon volt, nem érez­
heti magát a másik társaságában sem 
idegenül.

A debreceni polgárok, ép úgy mint 
a hajdúk, nagyobbrészt a magyar ne­
vezetnek ahoz a társadalmi rétegéhez 
irtóznak, amelyet ma — sokan be­
cézve — sokan kicsinyéivé, sokan 
titkoltan, ellenszenvvel, de (sohasem 
egészen találóan — kisgazda osztály­
nak szoktak nevezni. Méltóságod, aki 
munkás életének javarészét ennek 
az osztálynak körében töltötte, aki 
tehát nem könyvtárszobák, hivatali 

I irodák vagy kaszinó termek ablak­
üvegén át. hanem közvetlen tapasz­
talásból ismeri azt, jól tudja, hogy 
izzó magyarság anyagi függetlenség, 
ezzel kapcsolatban gerincesség, poli­
tikai elvhüség, a régihez való szi­
lárd ragaszkodás, dé a megértett, új­
nak sokszor meglepő, olykor áldoza­
tos elfogadása. s«t ióréezt még a mű­
veltség foka tekintetében is a* a tár­
sadalmi osztály áll körülbelül legkö­
zelebb a zöméhez annak az 1848. 
előtM magyar nemaefnek, amelynek 
tagjait javítani kívánó kontáraak gú­
nyolhatták Pattó Pálnak, Rák Ren­
dének. vagy Furkó Tamásnak, de 
amelyről a történelem távlatán, ke­
resztül csak a nemértés, vagy a nem­
zeti érzésnek a hiányossága szólhat 
becsen ériéinél és amelyre alkalmaz­
hatjuk a költő mondását: „Rothad­
jon el a nyelv, mely Téged profanái“. 
Amint 1848-ig, majd ezer éven Af a 
szabad és mindenkitől független ne- 
meoKg vnU ennek a nemzetnek fenn
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fartője, alkof-mányá’nak felépítője és 
megyédője, úgy most, ami sajátos vi­
szonyaink között a gazda társada­
lom az, amelyre a remzef fenntar­
tás nagy és dicsőséges feladata első­
sorban vár. Jaj volna ennek a nem­
zetnek és igazán kétségbe kelleje esni 
a .< rsa. felől, ha a haza földjét bitó 
v.Tbeli magyarság nem volna kész, 
veey nem volna alkalmas az 1848 
előtti ..populus Werbőciánus” nagy- 
-zei ü munkájának vállalására és vég- 
«LSére.

Méltóságod fudja jól, hegy legfel- 
j-bbáz'alkalmasság vár fejlesztésre, 
a készség fogyatkozás nélküli. Azt 
ii.ég a mostani, hamis jelszavakkal 
; li. k rszakbön iá könnyen belá.ni, 
I - ;r\ azok, akiknek anyagi helyzetük, 
frgl.ilkőzásuk, műveltségi állapotuk 
'■■ázízőros érővel zúgja a fülébe ua 
. i;t élnéd, halnod kell“ parancsát, 
ném lehetnek hűtlenek a hazához, 
flittlói nemzetüknek, rombolói a lé­
tük alapjául szolgáló polgári rendnen, 
m g akkor sem, ha az'átöröklés ezer 
meg -ezer ideg szállal nem kötözné 
eg, sz, valójukat a magyarsághoz-

Aki meg it( Debrecenben él — mar 
ér,cm, hft nemcsak ' testileg él itt, 
ji lutrrr mindenestül, a leikével is —■ 

ok akár milyen fajit, hitű, szár- 
mazá-tt. foglalkozású, kemény ma» 
v-nirrá kell acéloSódni. Iff, a .Kossut n 
i.ajos fővárosában, a Nagytemplom 
mert én, ahol sok más jeles között 
egy Könyves Tótit Mihály, egy R»- 
vész Imre hirdette az igét, a. kollé­
gium körül, amelyből a. messze hírű 
cktáfókori kívül a nagy tanítványok 
lelke szól felé, — a Csokonaié, aki 
megkérdezi 
MeiiTóK e a magyar nevet korcs­

létünkre 
T-Ipirulás nélkül felvenni nyel­

vünkre,
- A Kölesévé, aki azt harsogja: A 

haza minden előtt-
Az. Arany Jánosé: Hallottad a 

szót: Rendületlenül!...
A Tisza Istváné: Ha a magyar 

nemzetnek valami kell, akkor azt, 
hogy nem lehet, nem szab.id mon­
dani. itt ebben a városba:’), aki 
mcg rdemli az. ember nevet, lehet-e 
más. mint igazán magyar?

Azért méltóságod élőit, akinek ifjú­
ságát szintén ez, á debreceni levegő 
termékenyítette, nem szükséges bi­
zonykodnom, hogy — bármit beszól­
jon a meg nem értés vagy rosszaka- 
raf nyelve — ebben a .terembon a 
magyarságig káros, bomlasztó irány­
zatba.! nem fog találkozni- Lehet, hogy 
nem minden úgy fog történni, amint 
méltóságod, vagy az alf.ala. képviselt 
■kormánv óhajtaná, de méltóságod, a 
ki régebben maga is ’
lika kvetője volt, megérti, 
a kritika, ás a destrukció, 
'ogáról le nem mondunk, 
Aiztositjuk méltóságodat, 
egész erőnkkel a nemzeti 
ció ügyét szolgáljuk és a 
felbontása vagy megzavarása ellan 
egész valónkkal méltóságod és a 
kormány mellett állunk. Méltóságod 
itudja, hogy az .Alföld magyarsága a 
Rákótzi ee a Kossutk Lajoe népe volt, 
de mégis életét és vérét áldoz-ta töt- 
'ényes királyáért. Lehet-« ‘.»ak el­
képzelni is, hogy •* a folyvást ma­
gyar függetleLJtégor&i álxuodozo nép, 
amely ax fdogenn>A éiwtt halálom­
mal geemben Ű Mi taítoft maradai, 
hűtlenné amikor nyo-
zooruMgban bár. á la<me<«a:ibb csú­
csig ma<yaixdi -fBflrunk?

MéH6eÁ««Ml báüíK >4 <'u:oak a ki­
vannak ml iMlyet a DebraeaunM ter- 
jesafett MNldMé oMi*da>ó idegen tá­
lán kdtipodva fogadaa, b*»y ««ben a

ellenzéki poli- 
hogy más 
A kritika 
de arról 
hogy mi 

konaolida- 
____ . meg lévő 

rendek, ha jobbítását kivárniuk is,

*n

Kit 
M

tűm 
ZAt

barna.

vm kívánja.

vonantt
KwDCOT,

a kta iMÜM. A aw«*'* eMtwrrfi 
meg hm hegy 
h juas&t 4 asm hagyj».
de ha Veía bánni ‘»alnak, az tog*t 

od« adja

Méltóságodtól és az ügyek élén ál­
lóktól füígr, helyes bánásmóddá! meg 
nyifni az áldozat készség zsilipjeit és 
ha., rá mutatván arra, hogy most 
nemzetünk farén maradásának legfőbb 
biztosítója nemzeti kultúránk fej­
lesztése. megnyerik a sziveket az | 
ösök nemes példájának követésére, a I 
debreceni polgárság, akár milyen su- j 
lyos idők szakadjanak reánk, meg- i 
fogja találni a módot a, maga köré- I 
ben a jövedelem elosztásból származó ; 
arsnytalansagok enyhítésére és még 
inkább arra., hogy a Debrecen ja­
vára is szolgálónak felismert nagy i 
■kulturális intézményeink az alá ha- j 

i nyatlástól megóvható és a, boldogabb 1 
, utókor számára át. menthetők legye- 
I ,nek-
i Tapasztalni fogja méltóságod azt 
I is. hogy e polgárság körében békét,e- 

lenségre, ellentétek kavarófára nin­
csen hajlandóság.

Jobbaknak másoknál magunkat 
nem tartjuk, de az ellen mindenkivel j 
szemben tiltakozunk es tiltakozni • 

j fogunk, hogy berniünket a becsületes 
. meggyőzűdó.oünkéi't kisicbbiitsenek. 
; Nemzeti érzést és kerrsztyénségef, 
1 pedig nem tanulunk uj tanítóktól, 
i mert mi tanulhatunk az apáinktól, 

akik száz évekkel ezelőtt is magya­
rok és keresztyének, a nemzeti sza­
badságért és az evangéliumért, ha 

, kellett, vértan uságot, is szenvedtek.
i Jól esik nekünk, hogy méltóságod, I 

épp a mai napon, mely a magyar 
nejnzet édes apja megdicsőülésének 
évfordulója üdvözölhet jók .először; 
körünkben. Ennek a napnak a kivá- 

i lasztásában viszont a méltóságod 
részéről tulajdonítunk szinbólikus je- 
jelntőst-géf. Azt értjük belőle, hogy a 
Kossuth Lajos szellemének, mely 
mint a. nemzeti haladás, szabadság, 
egyenlöség; testvériség szelleme, akár 
48-asok. akár 
aránt szí -'t e 
kultuszában 
találkoztunk.

Adja Isién, 
egyetértő munka 
egybeforrófcsii. váosunk javára, 
pény magyar hazánk üdvére.

Isten hozta, Isten okija, meg mél-

67-e.sek voltunk, -egv- 
város lakosai előtt, a 

méltóságoddal már is ,

hogy ez a. találkozás 
által váljék teljes 

sze-

t óságodat.
Az éljenzései kísért beszéd elhan.i 

zása után a főispán, mivel több szó'

A gazdasági munkáslakások építéséről 
szóló törvényjavaslatot általánosságban 

és részleteiben is elfogadták.
A nemzetgyűlés mai ülése.

A mai ülést bá’cmnegyed 12 óra 
után nyitotta m?g tzzilov,-. ky Béla 
elnök.

Ezután az amerikai magyarok üd­
vözlő átiratát olvassa fel és végül 
Csougrádvármegye átiratát terjeszti 
le .amelyben a rendtörvény mielőbbi 
letárgyalásáf kérik.

Ezután a napirend következik. Az 
általános erdészeti alapról szóló tör- 
v.'iuyjava'sIaAot háromszori olvasás-» 
ban"_az erdőbirtok hitelről szóló tör­
vényjavaslatot harmadszori olvasás­
ban’ elfogadja a Ház.

Következik a gazdasági munkasia- 
kások építéséről ás az állami támo­
gatásról szóló törvényjavaslat alta- 
lánce tárgyalása.

Marschall Ferenc ismerteti a <ör- 
1 vényjavasJatof. Kifejti, hogy ma na­

gyon szomorú a helyzet a munkás la­
kás viszonyok terén. Rossz odúkban, 
háron>négy csaJéd húzódik meg es 
Így a «idővész melegágyává válik. A 
szomorú helyzeten az 1907 évi XL* 
t^e. IrftkoKÖt elöazör segítem. Ez 
voH * M*dő lépéis szociális téren, de 
igazi Jovuíáanak most kell következ­
ni«, « moai táiwyaAásra kerülő for- 

atopjin- Az e törvény­
jvadat alapján megvalósuló szóéi­
ba taitakedéack fognak a legjobb
rnÁ «Dan. A gaadaaági munkAsházak 
éubéatfMn as állam és a miniszté­
riumok a legmesszebbmenő fámoga- 
Uaoktal fognak segítségére lenni az 
érdekelteknek-Szeder Ferenc és Kiss Menybort; 
(ateóMáll elfogadják a javaalaiok

link nem jelentkezett, a közgyűlést' 
bezárta.

A küldöttségek.
A tárgyalás befejezése után dr. 

Hadházy Zsigmond főispán a polgár 
imsie.r szobájában fogadta az egy­
hazak. katonai hatóságok, az állam­
rendőrség. állami hivatalok, társadal 
miegyesiiletek képviselőinek tisztel­
gését. A hozzá intézett üdvözlő be­
szédekbe melegen válaszolt és köl­
csönösen támogatásra hivta fel a 
küldöttségek tagjait. Az egyházke­
rület ref. egyház és a Kollégium 
küldöttségét dr. Baltazár Dezső püs 
pök, a r. kath, egyház Pállfy Béla 
apát, a g. kath. egyház Papp Gyula 
esperes, az ág. ev. egyház dr. Haen 
del Vilmos, a statusquo izr. egyház 
dr. Fejér Ferenc, az anionom orth. 
izr. egyház' Bernfeld Sámuel, a kato 
naság Kagerer József ezredes, az 
áliamrendőrség Ságy juäjos rendőr­
főtanácsos. a m. kir. I'éiizügyigaz- 
gatóság Lánczy Gyula kir. pénzügy­
igazgató. a posta és tiivi-’da főigaz­
gatóság Demkó Jenő igazgató, a tan 
kerületi főigazgatóság Ady Lajos, 
az állami adhivatal Szabó József mi­
niszteri tanácsos, a Gazdasági Aka­
démia Vargha Károly igazgató, az 
Állategészségügyi főfelügyelőség 
Kondor {állategészeégügyi főfelügye. 
lő. .az üzletvezetőség Balás József, 
a Kulturmérnökség Jármy Tamás, 
a Dohánygyár (.’zeke József igazgató 
az Állami lakáshivatal dr. Sebes -fe­
nő igazgató, a Mezőgazdasági Ka­
marti Rác-z Lajos igazgató, az ügy­
védi kamara Márk Endre elnök, a 
Gazdasági Egyesület Jéna István 
elnök, a Baross Szövetség dr. Ker­
tész István titkár, a Csokonai-kör 
ch. Papp Károly elnök, az, Ipartes- 

Ist.ván, a Csokonai 
igazgató és 

városi tisztviselők küldőtf-

tűiét Variassv 
szinnáz Kardoss Géza 
végül a 
sége Csóka Sámuel h. polgármester 
vezetésével tisztelegtek az uj fő­
ispánnál.

kivitel

osztot- 
Ez je-

Nagyatádi Szabó Istvárj földmive- 
lésügyi miniszter emelkedik szólásra. 
Örül, hogy a felszólalók elfogadták a 
törvényjovaislatot- A múlt hibája, 
hogy a munkáslakások építését nem 

' fejlesztették ki olyan mértékben, —■. 
. mint ahogy kellejft volna, azonban 
I a jóakarat, meg volt, csak a 
■ nem volf helyes.

Ma. már 50 ezer házhelyet 
tak ki a kisemberek közvtt- 
lentőis lépés a szociális reformok fe­
lé. Az. építkezés gyorsaságát akadá­
lyozza a nagy fahiány. Jó, hogy a 
pénzügyminisz-ter 100 milliót ad ai 
OKII-nak fabeszerzésre.

Mindenesetre okosabb szociális kér­
désekkel foglalkozni, mint a szemé­
lyes kérdésekkel. Kéri a javaslatnak 
általánosBágban és részleteiben való 
elfogadását.

Az elnök jelenti, hogy a törvény­
javaslatot részleteiben is lejárgyal- 
ták. Harmadszori olvasásra a napi- 

i i'O-nd során tesz indítványt.
, Ezután KáUav beterje.csz.ti az. 1922 
' évi XVII. c.-cikkről a 10 ezer milliós 
i áHainai építkezés felhasználásáról az. 
i országom pénzügyi tanács 1922 évi mü- 

ködéBérő! a háború előtti adóssággal 
öseaefüggő egyes kérdések rendezé­
séről szóló jelentését.

Dénes: Ö csak azt szeretné tudni, 
hova tűnik el a nagy bútok jövedel­
me. A munkásság helyzetéit a rossz 
hírek miatt erősen emelkedő drága­
ság még csak súlyosabbá teszi. A tör­
vényjavaslat őt nem elégíti ki és 
ntitp fogadja cl.

.£atkafl István: Hibáztatja, hogy 4

közigazgatási bírák fognak ítélkezni 
mezőgazdasági munkás ilgyekbén, a 
törvényjavaslat szerint is, pedig Ma< 
gyarországon a mezőgazdasági mun­
kásokról senki sem mondja, hogy 
jó hazafiak, tehát kellene erdekük- 

I ben valamit tenni. Ne hagyják még 
< nagyobb nyomorusúgban eszinylődni 
I ókel. Ha a. mczogazidasagi munká-
• sok helyzetét javítják. < z 1 csak a
• nemzet érdekei szolgálják.
I Az elnök napirendi javaslatot, tesz, 

■’ mely szerint a legközelebbi ülés hol­
nap. március 21-énj délelőtt 10 órakor 

i lesz.

Újdonságok.
Népszerű Föirlkolai Tanfolyamon 

ma szerdán délután öt órakor dr. 
Nyáry Béla, a rádiaktivitásról és az. 
anyag szerkesztéséről tart, rendkí­
vül érdekesnek ígérkező fizikai ele 

'adást, amelyben levonja februá i 
1 szép bemutató előadásának elmék u 

következményeit. Utánna hatkor o 
Hankiss János jí’etőfinek a franciái ■ 
hoz való viszonyát ismerteti s Pe- 

! fóti politikai felifogásának erodetisé- 
1 gét teszi vizsgálat tárgyává. Holnap 

csütörtökön a díszteremben dr. Pap 
Károly záróelőa.dása és Ecsedy Ist­
ván vetített képes előadása a Hor­
tobágy ról.

Kereskedők és iparosok! Felhív- 
' juk figyelmeteket a mai napon déL 
' előtt 11 órakor az üzlethelyiségek 

felszabadítása ellen a Kereskedő Tár' 
sulat dísztermében tartandó tiltakoJ 

1 zó gyűlésre. Zárjátok be egy órára 
üzleteteket és jöjjetek el telje# 

i számban! A Baross szövetség.
Halálozás. Mély fájdalomtol meg^ 

tört szívvel tudatjuk, hogy a felejt.-1 
heteti,en jó édes anya, gyermek, ál­
dott emlékű rokon: özv. Pelbárt Fe- 
rencné szül. Balogh Eszter folyó hű 
19-én délelőtt. 9 órakor, életének 54. 
bus özvegységének H-ik évábenj 
hosszas, de különösen három hónapi 

i súlyos szenvedés után elhunyt1. Drá->
• ga halottunk földi részeit folyó hú 

21-én. délután 3 óraüor fogjuk az Ár­
pádtól' 41. számú gyászházunkfól, 
Arpádt'éri templomban. tartandó 
gyászóma ufán, a Kossuth utcai te­
metőben ói’ök nyugalomra, helyezni. 
Debrecen, 1982 március 20. Áldás é.1 
béke poraira! Gyrmekei: Ferenc 
(orosz, fogságban eltűnt). László. Bá­
natos édes apja: Balogh János. Hu 
gondviselője: Szathmá.ri Eszter. Jó 
komaasszonya: özv. Károlyi István­
ná családjával. Valamint az összes 
közeli és távoli rokonok nevében is. 
A temetést Gebauer Károly és táraa 
tem. int. rendezi.

Előadás a Hortobágy pusztáról.
A Népszerű főiskola keretében, már­
cius 22-én, csütörtökön délután 6 
órakor a Kollégium dísztermében dr. 
Ecsedi István tanár a Hortobágy 
pusztáról és életéről tart előadási. 
Debrecen vidékének első ismertető 
előadása lesz. Az előadó szól a Hor 
lobágy talajáról A Hortobágy múlt­
járól. az ott eszközölt régészeti ása­
tások alapján. A Hortobágy jelené­
ről. Körvonalazza azokat a perspek 
tivókat. melyek a Hortobágyra vár­
nak. Az előadó előadását számos ve­
tített képekkel és tárgyi bemtrtatá 
sokkal fogja kisérni.

Uj posztó üzlet.
Gyapjúszövetek méterszámra, késrfórfl 
ruhák és mérték szerint legjobban be­

szerezhető :
Bihari Zsigmondiról,
Plac-u. 1«., (Alföldi Takarék pafotaj

ít

férfi fehérnemfiek



%
a mi gyógyító hatása. Btemny 

különösen hangzik is •» a bir, való­
ságához kételyt fMh'" nem lehet, 
mert a hely- ah ónét ered, nagyon is 
szavahihető es kompetens. A lendoni 
elmegyógyintézetek felügyelő hiva­
tala közli, hogy a hatáskörébe tarto­
zó intézetek egyikében, ahol 13—21 
éves elmebetegeket kezelnek, megle­
pő eredménypkef; értek el zenével. — 
Ebben az fit őzedben azok a szeren­
csétlenek internal tatnak, akik a leg­
nagyobb közönyt tamwtjak minden 
iránt, nem rea.geJ.nak semmi külső 
hatásra, öii)iid;ttuk » alig minimális 
Mindent megkíséreltek már az orvo­
sok. hogy ezt a közönyt megtörjék, 
de hiába. Most az az ötletük jöf.it, 
hegy nívóbangszobes zenekart állí­
tottak az intézeti*»- Ä vidám indulók 
ki.ünő hatást gyakoroltak- A bete­
gek legnagyobb rfeme meglepődve ne­
szeit a serkentő hangokra és az igy 
megmozdított érdeklődés tovább mű­
ködve, a teljes gyógyuMrtmz veze­
tett. A betegek kömül többen megta­
nultak a trombitáival bánni és be­
álltak a zenkarba, melynek élére 
most egy katonai zenek aa- karmeste­
rét hívták meg, h<9gy tanítsa a ta- 
nulni kívánó pácienseké». A belépők 
közül pár hét múlva többen, mint 
teljesen gyógyultak távozhattak az 
i in özeiből.

Gyászjelentés. A legmélyebb fájda­
lomól megtört szívvel tudatjuk, hogy 
a felejthetetlen jó feJeseg, édes anya, 
gyermek, testvér és áldott itnlékü 
rokon: iff. Gyureskó Pálné Kazár 
Zsuzsanna folyó hó 10-én, életének 
37-ik (ívében, hosszas, de különösen 

3 heti súlyos szenvedés után tör­
tént csendes elhunytárt. Drága ha­
lottunk földi részeit folyó hó 21-én, 
délután 4 órakor fogjuk Homokkert, 
Oláh Károly utca 29. sz. gyászhá- 
zunktól, az ág. ev. egyház szertartá­
sa szerint tartandó gyászima után, 
a Várad utcaá temetőben örök nyu­
galomra helyezni. Debrecen, 19123 
március 20. Áldás és béke drága 
hamvaira! Bánatos -férje if j. Gyures­
kó Pál. EgeytJen leánya: Zizka. Bá­
natos szülei: Kazár András nejével 
Rijszu la Zsuasán-nával. Apósa és 
anyósa: id. Gyureskó Pál nejével 
Szélkó Juliánnával. Testvérei: Kazár 
András nejével és gyermekeivel, Ka­
zár Júliáimé férjével és gyermekei­
vel, Kazár Ilonka. Kazár Mariska. 
Sógornői: özv. Kazár József né gyer­
mekeivel. Gyureskó Mariska. Sógo­
ra: Gyureskó József. Legjobb barát­
ja: Tóth Imre nejével Sa-ss Erzsé­
bettel és gyermekei. Jó komája- 
Madarász Sámuel nejével ée édes 
anyjával. Jó szomszédja: Zákány
Antal feleségével és kis leánya. Jó 
ismerőse: Katona József nejével
Végh Eszterrel és az öreg Nyilas Mi­
hály. Valamint az összes közeli és 
távoli rokonok nevében is. A tetne- 
fést Gebauer cég rendezi.

A Csokonai színház diszletmesterf 
keres elsőrendű, (szaképzeíttt. díszlet^ 
mestert, ki o szakmában már jártas, 
jó feltételek mellett, április 1-re. ke­
res a a színház. Jelentkezni lehet 
március lió 26-ig. a színházi igazgató­
ságnál. Így hó múlva esetleg, de ké­
sőbb biztosan kap lakást is.

Köszönetnyilvánítás, őszinte köszö­
nő’ emet fojezem ki ezúton is a Máv. 
gépjavító műhely tisztikarának s kü­
lönösen munkásságának, a. Horthy- 
dalárdáuak. az Egyetértés dal és zene 
egyletnek s mindazoknak, akik felejt, 
hetet len férjein: Bother Ernő nyug, 
máv. főfelügyelő elhalálozása alkal. 
mával részvétükkel a családunkat! 
ért mély gyász enyhítésére törekedtek 
özv. Rather Ernőné.
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Az ifjúsági tüntetések ügye a nemzet­
gyűlés előtt

Kát interjelUoió. — A belügyminiszter válása*,

A nemzetgyűlés mai ülésen két in­
terpelláció hangzott el a március 
15-iki ifjúsági tüntetéssel kapcsolato­
san.

Csilléry András: Sürgősen szüksé­
gesnek látta, hogy foglalkzzon azzal 
a kérdéssel,, amely március idusán 
történt a rendőrség és az ifjúság kö­
zött. Nem akar határt vonni a rend­
őrség és a diákság között, hanem in­
kább megakarja nyugtatni a közvéle­
mény. A nyomorúsággal küzdő diák­
étig a, gyüjt.éseü alkalmával még nem 
gondolt arra, hogy vére hullat ásávai 
fog a gyűjtéshez hozzájárulni. Az if­
júságot a legszebb remények töltötték 
el, amikor a magyarok nagy asszo­
nya Horthy Miklósné megjelent ado­
mányaival. (Szűnni nem akaró taps 
a jobboldalon.) Az ifjúság a nemzet 
eszményképe nem méltó arra, hogy 
ilyen sérelmek érjék. — Bámulatos, 
hogy a rendőr kardok milyen hamar 
kerültek elő, épen akkor, amikor a 
hazafias ifjúság nemzeti felbuzdulá­
sából akart tüntetni. Furcsának ta­
lálja, hogy ugyanakkor a legerőseb­
ben védik azokat., akik az országot 
elvesztették s tönkretették. Ilyen jog­
rend nem kell- Csak egyféle jogrend 
lehet Magyarországon a nemzeti jog­
rend. (Szűnni nem akaró faps a kö- 
zépen és a jobboldalon.)

Pikier közbekiált: Orgoványi jog­
rend.

Csilléry: A március 15-iki ünnepség 
u4.au az ifjúság nemzeti lelkesedéstől 
felbuzdulva zárt sorokban a legna­
gyobb rendben akart a nemzeti meg­
újhodás kettős sajfóorganuma a. Szó­
zat és a Nép elé vonulni hogy szere­
tetnek és hálájának kifejezést adjon, 
hogy a két csoport egy bizonyos pon- 
toij_*alálkoztt az még nem jelent 
semmi. Az ifjúság az egész utvnalon 
a lehető legnagyobb rendben vonult 
végig még akkex-is amikor egy bizo­
nyos közönség részéről sértegetések 
történtek, fentartották a rendet, leg­
feljebb válaszoltak a sérteketésekre. 
Érthetetlen és helytelen, hogy amikor 
semmiféle rendbontás nem történt, 
rendőri attak verje őket széppel. A 
rendőri attak szomorúságát csak fo­
kozza, hogy más nap újra megismét­
lődött. Hogy az ifjúság milyen rend­
ben viselkedett, bizonyítja az a há­
rom lovasrendőr és az három kerék­
páros rendőr is, aki az egész útvona­
lon végigkísérte őket- Itten nem is a 
rendőrség hibás, hanem az a rend­
szer, amely nap-nap után egyre szo­
morúbb helyzetbe dönti ezt. az orszá­
got.

Rendszeres lazítás folyik itt tóg­
áéi, délben, este a sajtóban, a 
mely a rendőrséget és az ifjúságot 
szembe akarja állítani egymás­
sal. Nem érdektelen megemlíteni, 
hogy épen az a sajtó, amely 1918- 
ban gyilkosságra uszított, hogy a 
rendőrség tekintélyét lejárassa, 
most ezt a rendőrséget akarja 
megvédeni. A rendőrségről tud­
juk. hogy nagyon nehéz helyzet­
ben van. Tudjuk, hogy vannak 
egyesek köztük, akik anyagi okok 
miatt nőm tudnak elég szilárd 
erkölcsi alapon állani. Az 1919- 
iki nemzed megújhodás a kom­
munizmus letörését épen a ma­
gyar rendőrség és a magyar ifjú­
ság teremtette meg. Ezt az ifjú- 
ságot és ezt a rendőrséget egy­
mással szembe állítani nemcsak 
hogy biin, hanem nem Is enged­
hetjük meg és nem is fogjuk meg­

engedni.
Propper, Szilágyi Lajos és Payer 

Károly folyjon kiabál, az elnök rend­
re utasítja ökot.

Rothenstein: A jobboldalt is!
Az elnök Rofhenstelnt is rendre 

utasítja.
Csilléry: Sajnos Itt rendszeres 
uszítás folyik, reggel, délben, 
este a sajtóban. Nem felejtik el 
ezek az emberek, hogy minél Job­
ban destruálnak, minél Jobban 
uszítanak, annál jobban meg erő­
södik a keresztév és nemzett 

irányzat

Követeli, hogy azt a sajtót, amely 
ezt az uszítást, végzi t.il'-sák be egy 
időre. Kéri, a belügyminisztert, jár­
jon el a rendőri vizsgálat ügyében, 
mert a rendőrség saját ügyében nem 
hivataoff eljárni.

A magyar ifjúság nem tudja ab 
képzami. miért kell taktikai okok­
ból a nemzetrontó Sajót köröm­
szakadtáig védelmezni, kéri en­
nek a sajtónak a beszüntetését. 
Nagy Ernő közbeszól: Hazaárulás­

ban nincsen elévülés.
Csilléry: Úgy van, nagyon helyes. 

Kívánjuk az egész redőrség reorgani­
zációját. Kívánjuk, hogy a rendőr­
ségi .testületeben az. erkölcsi jogrend 
legyen irányadó. Követeli, hogy a 
rendőrség köréből távolítsák el az 
oda nem való elemeket. Sajnálja, hogy 
az egesz tocid-ens megtörténhetett, 
mert negi a rendőrség cpugy fáj, —■ 
mint az ifjúság, mert a rendőrség 
épugy a nemzet tagja, mint az ifjú­
ság. Ne feledkezzünk meg arról, hogy 
a. magyar ifjúság és a magyar rend­
őrség ha jó volt a harctereken és ha 
jó volt a nemzeti megújhodás mun­
kájának végrehajtására, akkor ma 
meg kell Beesülni őket. Tudja, hogy 
a 'belügyminiszter a legerélyesebb 
vizsgálatot fogja megindifani és meg 
van győződve róla, hogy a vizsgálat 
eredménye az ifjúságra és rendőr­
ségre megnyugtató lesz.

Meg kell becsülni az ifjúságot, 
me_y erre az acélos karú bajtársi 
egyesületekbe sorakozott húszezer 
mbagyar ifjusra a nemzet érdeké­
ben még szükség lesz. A márciusi 
ifjúságnak indokolatlan megsér­

téséért megtorlást követel.
Interpellációját ebben az ügyben in­
tézi a belügyminiszterhez.

Benedek János is Interpellál.
Következő interpelláló Benedek) 

J ános.
Amikor szólásra emelkedik „disz- 

I keresztény" közbekiáltásokkal fogad­
ják.

Az ifjúság — mondotta Benedek 
— méltán ünepelheti március 15-ét, 
azonban kifogásolja, hogy az ifjúság 
engedély nélkül tartott felvonulást 
akkor, amikor a szociáldemokraták 
felvonulását betiltották. A Petőfi ün­
neplésekor énekelt Erger Berger sze­
rinte anakronizmus. A törvényeken 

! nem teheti túl magát'az ifjúság sem 
és azokat, akiket a numerus clausus 
alapján felvettek az egyetemre, a tör- 
vény védi.

Kéri belügyminisztert, hajlandó-e 
megnyugtató kijelentését tenni az­
iránt. hogy a rendőrséget hivatása 
teljesítésében illetéktelen befolyástól 
nem engedik zavartatni. Hajlandó é 
érvényt szerezni a fennálló törvé­
nyeknek-

Válaszol a belügyminiszter.
Rakovszky Iván belügyminiszter 

mielőtt rátérne a kérdés érdemére 
és foglalkoznék az eseményekkel, — 
kéri a Házat, engedje meg, hogy egy­
két fogalmat tisztáson azok felett a 
kérdések felett, amelyeket bizonyos 
elfogultsággal tárgyalnak. Ezeket 
arra a térre kell redukálni, ahova 
nézete szerint tartoznak. Ez a két 
kérdés a rendőrség sezrepe az inci­
denseknél és az ifjúság viselkedése.

Kötelességemnek tartom (a legha­
tározottabban kijelenteni, hogy min­
den, meg nem engedett t.örvóytelen 
felvonulással szemben a rendőrség 
hivatásából folyó kötelesség, hogy 
ezeket feloszlass*. Egészen hibás 
azoknak az eljárása, akik különböző 
utasításokat gyanítanak a rendőrség 
eljárása mögött. A rendőrségnek Ufa- 
sitásokat ilyen estekben bevárnia 
nem kell-

A másik kérdés az a bizonyos anl- 
merzifás. amellyel az Ifjúságot kezelik. 
Igen helyesen mondotta Benedek kép 
viselő ur. hogy vissza kell gondolni 
arra az Időre, amikor mindnyájan 

I fiafalok voltunk és az dobja ®z első 
' követ z ifjúságra, aki n m-agaífjósá­

gától vezettetve néha nem követett 
' el egy-két meggondolatlanságot La

1923. március h6 20. (kedd)

kell szögeznem azt, hogy ezzel a ket 
alkalommal az ifjúság tulajdonkénen 
Semmiféle kihágást nem követeit bj 
Rombolás nem történt, ée természete­
sen téves nyomon járnak azok, akik 
a® Ifjúságnak forradalmi mozgód 
(fásairól beszélnek és úgy akamk 
beállítani a dolgot, mintha az ttju- 
ságot valami nagyobb szabású pofi, 
ttkai mozgalom eszközéül akarnék fel 
hg^zaálni.

Ebből a két alapvető felfogásból 
akarok kiindulni. Semmi ok nincsen 
arra, hegy elfogultsággal és gyűlöl­
ködéssel kezeljük az ifjúság viseike- 
déeét. Másrészt pedig tisztában., kell 
lenni azzal, hogy nagyon rossz szol­
gálatot ’«sznek az ügynek azok, akik 
özeket, a eseményeket a rendőrség el­
len akarják kihasználni. A rendőrsi g 
köfelességszerüeu megtette az. intéz­
kedéseket és kirendelte a kai-haal- 
mat- A készültség azért, foglalt állást 
az Est szerkesztősége előirt, hogy 

i minőben rombolást megakadályozzon, 
A rendőrj el öntések azt mondják, hogy 
azért volt szükség a rendőrök fogy- 
verőnek alkalmazására mindkét eset­
ben, mert a rendőröket bántalmaz ik 
-- mife'ött egyverükhöz nyúltak vol­
na. Az tömények lejátszódása u.iá.n 
komoly «.•döfi-fil vádak mertltek fel, 
amelyek k i csoportra oszthatók:

| Az egyik vád kijelenti, hogy a 
rendőrség oktalanul járt el. Brutali­
tást követett el, noha a rendőröket 
nem bántalmazták.

A másik vád az, hogya a jelentések 
hamis adatokon épülnek fel. Az ifjú­
ság küldöttségeinek azt válaszolom, 
hogy komoly vádak merültek fel, a 
me'-yekea vizsgálat tárgyává fogok 
tenni. Igenis a rendőrség tekintélyét 
meg foirom és meg is akarom min­
den támadással szemben védeni.

Az előző oldalról, leginkább pedig 
a sajtó részéről azt a követelést ál­
lították fel velem szemben, hogy ez­
zel a vizsgálattal kapcsolatban egyes 
rendört.isztvjselőt bocsássák el. Ezek 
a tisztviselők állami tisztviselők, akik 
kineveaéükkel megsezrezték a. tiszt­
viselői jogukat és őket minden to­
vábbi ok nélkül elbocsátani egysze­
rűen nem lebe. Ezeket, a vádakat a 
legszigorúbban és a legpártatlanabbul 
fogom megvizsgálni és annak rendje 
és módja szerint a fegyelmi jogsza­
bály szerint fogok eljárni. A gyanú­
sításokkal csak oda jutunk, hogy jó­
hiszemű lelkes ifjakat belekergetíüik 
olyan eseményekbe, amelyek megint 
csak izgalmat keltenek az országban. 
Halatszanak olyan kifogások is, hogy 
a rendőrség nem felel meg a jogos 
követelményeknek. Ez nem áll. Tes­
sék úgy az egyik, mint a másik ol­
dalon a kivont kardokat visszahe­
lyezni a hüvelybe és a szomorú inci­
denst simítsuk el aban a tudatban, 
hogy ha visszaélések történtek, azok 
nem fognak toroltatni. Kérem vála­
szom tudomásul vételét-

Csilléry válaszol a belügyminiszter­
nek, egyben a világit tudomásul ve­
szi- j

Bethlen István gróf miniszterelnök: 
Nem akart felszólalni, azonban mégis 
reflektálni akart Csilléry iterpollá- 
dójának negyedik pontjára, amey a 
sajtóra vonatkozik. Kéf-iiárom hónap­
pal ezelőtt már nyilatkozott a Ház­
ban, anak idején_ée felkérte az igaz- 
ságügyminiszteit,*"utaai1isa az ügyé- 
szekets ha valamely részében a sajtó­
nak visszaélést tapasztalna a sajtó­
joggal szigorúan járjon el. Bár z 
rt(M észsógnek ez z utasítás kiadatott 
a sajtóban mégis tovább folyik «z 
izgatás, sőt még fokozódik is Épen 
ezért ő a főügyészt a napokban ma- 
gáhoe kérette ée utasítóba, hogy a 
legerélyesebben járjon el. Azt hiszi, 
hogy kötelessé»pének telit eleget, mert 
nem engedheti meg, hogy a kor­
mának aat a munkáját .amelyet: a 
konszolidáció terén eddig magynehe- 
zen el tudott érni, felbortte*.

Az elnök bejelenti, hogy Benedek 
.T ámoat ileHt a wó.

Benedek? IJános)) A ^»Jfitryaniniszt 
jer válawát tndomáeul veast

Rmsór Klároly elnök felszólítja • 
Kásáit, állanak fel azok, akik a bel- 
Ügjrminisater váhwwAt tudomásul ve­
szik. Kiss Menyhárt és Eckhardt Ti 
bor kivét,elével az egész Ház feláll.

Az elnök jelenti, hogy a Ház tudó 
másul vette a belügyminiszter vála 
atót.
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A debreceni egyetemi ifjúság 
nem engedi be a zsidó hallgatókat.

Ifjúsági ellenőrzőt az ogyetemnáL
A debreceni diákszervezetek tegnap 

délután tartott közös gyűlésen elha- 
lároZíák, hogy teljes szolidaritást, 
\allaJnak a budapesti egyetemi hall­
gatókkal és azonosítják magukat a 
Tizenhatos Központi Bizottság hatá-, 
rozataival.

Mindaddig, rnig elégtételt nem kap­
nak a. március 15. és 16-iki sérelme­
kért, az előadásokra nem engednek 
be zsidó hallgatókat. A debreceni if­
júsági bajtársi szervezetek követelik minden kijövőt 'is bemenőt. A zsidó 

egyetemi hallgatókat nem engedik 
még a numerus clauzus kiterjesztő- be az épületbe és felszólítják őket, 
sót a középiskolákra, (Tizs®áí|ilék, | hogy távozzanak az egyetem környé- 
a Jrffreskedelmi iskolákban pedig 5 kérői.

Változás a vasúti menetrendben. 
A Máv. debreceni üzletvezet őségé 
tudatja a Debreceni Újság utján, 
hogy hétfő március 19-től az 536/a 
vonat Szolnokról késve 16 óra 20 
perckor inlul. Ezen intézkedésből 
folyólag Szajolban a Békéscsaba 
felől érkező 613. vonat csatlakozást 
kap az 536/a vonathoz.

Megnyílt a debreceni asszonyok 
szövödéje. Megnyílt a MANSZ. szö- 
vődéje a Burgondia-utcán az iparos 
tanonciskola helyiségében. A szövő 
de naponta 9-től d. u. 4 óráig a n. 
é. közönség rendelkezésére áll. 
Foglalkozik különféle szövéssel, meg 
rendeléseket elvállal, kész árui a 
szövődé helyiségében és a Hangya 
ltozsa-utca 2. sz. üzletében igen ju­
tányosán kaphatók.

Elhunyt tímár mester. Alulírottak 
a legmélyebb fájdalomtól megtört 
szívvel tudatjuk, hogy a felejthetet­
len jó apa, nagyapa, nász és jó ro­
kon: polg. id. Nagy Gábor tímár 
mester folyó hó 18-ájt délután 5 ura­
kor életének 78-ik, özvegységének 11. 
éveben, váratlanul elhunyt. Drága 
halottun'k földi részeit folyó hó 21-én 
délután 3 órakor fogjuk a Vígkedvű 
Mihály utca 19. számú gyászházunk- 
tól a Kossuth utcai templomban tar­
tandó gyászima után, a Kossuth uf- 
cai (.emelőben örök nyugalomra he­
lyezni. eMly végtisztességtólelre ro­
konainkat, barátainkat, jó ismerő 
keinket bánatos szívvel meghívjuk. 
Áldás és béke poraira! Bánatos gyér 
mekei: Lajos. Gábor nejével László 
Erzsébettel. Sándor nejével Tokay 
Rózával. Unokái: A’agy Erzsiké. 
Nagy Margitka, Nagy Ilonka, Nagy 
Sandor és Sagy Ternka. Nászai: pol­
gár László János nejével s Bagdics 
Erzsébettel és gyermekei. Tokay Ist­
ván nejével Dobi Rózával és gyer­
mekeivel. Valamint az összes közeli 
és távoli rokonok nevében is. A te­
metést Gebauer Károly és társa fern, 
int. rendezi.

Az Erzsébet Nöeqylet kalaptan­
folyama. A Szt. Erzsébet Nőügyiét 
kalatanfolyamot tart egy budapesti 
tanerő vezetése mellett, April hó 
9-én. a kath. gymnásiuni egyik ter­
mében. Jelentkezni lehet özv. Enges 
ser Józseefnénél Timár-utca 5. sz.

Helyreigazítás. Lapunk tegnapi 
számában a „Házasságok" című ro­
vatban Balogh Lajos máv. hivatal­
nok neve után ez a szó: szolga, té­
vesen került.

Sütők figyelmébe. 1923. március 
21-én este 6 órakor a testületnél 
gyűlést tartunk, melyre meghívja a 
tagokat a vezetőség.

Stőrmék, téli ruházatok molykár 
ellent! nyári fuegórteselt felelősség 
mc>lett legolcsóbban vállalja Klonda 
szűcs, Iparkamara. Telefon 14—25

Kerti locsolók Fülep bádogosnál, 
Csapó-utca 3. szám.

Egy palack Hunyady János min­
den háctai-táe termi ktegeenbb kellé­
ke.. Már exámteJan »setbox ,gy egy 
pohár Hunyady tenne lr«».-rn'•!» ia 
gyobb 

százalék.) Követelik azonkívül még, 
hogy tartassák be a numerus clausus 
az egyetemeken tanári, tanársegédi 
és gyakornoki állásokban is.

A követeléseket a gyűlés, egyhan­
gúlag a magáévá tette és az intézke­
déseket a vezért tanács meg is tette.

Tegnap, szerdán reggel 8 órakor 
már az egyetemi épületek kapuiban 
düákörségiek álltak és ligazoltatttak

A Svetit-intézeti 
tanitónöképzó 

szinielőadása
Általában nagy érdeklődés nyilvá­

nul meg r. kath. tanitónöképzó pán- 
teki és vasárnapi szinielőadása iránt 
Mellau István „Jairus leánya“ c. bib- 

| liai drámája kerül bemutatásra.
I Annak a törekvésnek, hogy a Biblia 

drámai jeleneteit megelevenítve szín­
re hozzuk, a jól ismert Bihari Ákos 
njabb időben a kezdeményezője, aki 
„Az üdv hajnala', az „Isten országa“ 
és „Passiójával“ az egész újszövet­
ségi bibliát összefoglalóan színpadra 
hozta. Egy részletet dolgoznak fel a 
„Mikóujfalui Passió játékok“, amelyek 
nagyon látogatottak voltak a nyá­
ron. Ezt a sorozatot egészíti ki a 
„íJairup leánya"| amely arányaival, 
drmai erejével méltó helyet foglal el 
az emlitetj.ek mellett. Tömcgjelenetei 
impozánsak, drámai részei megrázok, 
a végkifejlés rendkívül megható- Az 
ereden jelmezek, zene és énekkisére- 
tek látványossá és változatossá te­
szik.

Jegyek az intézetben előre váltan- 
dók, mert előre láthatóan még há­
romszori előadással sem lesz bizto­
sítható, hogy minden érdeklődő he­
lyei kapjon. Az est i pénztárnál je­
gyek már nem lesznek- I. r. ülőhely 
150 K, II. r. ülőhely 100 K.

A korona 14.
A búza ára 17,500 korona.

Zürichi zárlat; Berlin 258, Hollan­
dia 21290, Newyork 2539, London 2533, 
Paris 3525, Milano 2617 fél, Prága 
1595, Budapest 14. Belgrad 545, Varsó 
145, Becs <4 háromnegyed, osztrák 
bélyegzett 75, Szófia 330.

Ferencvárosi serfcsjelentés; Szabad 
vásári maradvány 484 sertés, 35 süldő 
érkezett 350 sertés és 9 süldő, elada­
tott 134 sertés.

Árak: zsirsertés, fiatal, könnyű 800 
—9O0, nehéz 900—1100.

Zártvásári maradvány 1|7, Árak 
nőm fejlődtek ki.

Terménytőzsde zárlat: A mai ter­
ménytőzsdén rendkívül szilárd irány­
zat jnelletl az árak tovább emelked­
tek. Dacára a magasabb áraknak a , 
kínálat igen tartózkodó volt.. A spe­
kuláció és a malmok az összes fel­
ajánlott tételeket felvetették.

Hivatalos árak: Búza 76 kilós ti- 
szavidéki 1C800—7200, egyéb 16800— 
7000, 78 kilós tiszavidéki 17200—17500, 
egyéb 17000—200, rozs 10600—800, tak 
árna 9200—400, sörárpa 9400—8000, 
zab 11000—500, tengeri 9000—200, 
korpa 5600—700. A többi változatlan.

Bőrjelentés: Készbőrök í KrupoHi 
talp 4200—60, lábas talp 5040, zsíros 
tehénbőr könnyű 4720, nehéz 4670, 
boxcalf 1280, blankbőr 3330.

Nyersbőrök: Nyers marhabőr 350— 
900, száraz 1600—1850, nyers borjú­
bőr 1300 -350, lóbőr sózott 7000-8500, 
száraz 5000—500.

Devizaközpont hivatalos árfolya­
mai: Napoleon 13700 pénz. Belgrad 
dinár 5750 950. Amsterdam holliirdi 
forint. 1457 1497. Lei 17 18, Koptn- 
batra dán korona 710-440. hrisziiani»

norvég korona 671—81, London angol 
font 17350—750, Berlin márka 18—20, 
Itália líra 179—185. Paris francia 
frank 240—250, Prága szkol 100 fél, 
113 fél, Stockholm svéd korona 983_
1013, Zürich svájci farnk 685—710, 
Bécs osztrák korona 510—830, Szófia 
léva 22 fél és 23 fél, Newyork dollár 
3690—765, Varsó lenkyel márka 10— 
11, Brüsszel belga frank 202—210.

Színház.
OaekenaButalifa,

Heti műsor.
Szerdán: Égi és földi szerelem. B) 

bérlet-
Csütörtökön: Égi és földi szerelem.

C) bérlet.
Pénteken; Égi és földi szerelem.

D) bérlet.
Szombaton délután: Szókimondó 

asszonyság.
Szombaton este: Aranymadár. —— 
Vasárnap délután: Bob herceg.
Vasárnap leste: Aranyember..

• ———
Égi és földi szerelem. Molnár Fe­

renc színdarabja esténkint kerül 
színre Halassy Mariska. Erdődy Lili, 
Püspöki Rózsa, Sötét, László, Rolkó 
és Szigeti felléptével.

Ismételten kéretik mindenki, hogy 
helyét pontosan félnyolc előft fog­
lalja eL
, Délutáni előadások. Szombaton 3 
órakor Szókimondó asszonyság. Va­
sárnap 3 órakor Bob herceg kerül 
színre.

A francia rémuralom korából. Jo­
celyn szerelmi tragédia ma utoljára 
ab Apollóban.

Pusztuló népek, világtragédia lesz 
pénteken az Apollo szenzációja.

Vígszínház mozgó: A szerelem útja 
és Hervadt virágok egyszerre 12 fel­
vonásban.

IHTOLEME!!! [
Gazdaság

Juhok kihajtása a Hortobágyra.
A városi Tanács értesíti az érde­

kelt gazdaközönséget, hogy juhok a 
Hortobágyra legeltetésre e hó 21-tői 
szerdától kezdve hajthatók. A hajtó 
cédulákat a számvevőség I. em. 20. 
sz. szobájában kell kiváltani. A haj­
tó cédula kiváltásakor a háztulajdo­
nosok legeltetési dijat egyelőre nem 
fizetnek, a lakók azonban öt dara­
bonként 20 kgr. búza egyenértékű­
ben előlegként 2400 koronát fizet­
nek. A többi állatok kihajtására néz 
ve a városi Tanács későbbi hirdet­
ménye lesz irányadó.

Debrecen, 1923. március 20.
A városi tanács.

Nyilttér.*
felhívás.

Márkus Sándor hajdnsznváti lakos 
tulajdonát képező ugyanottani gőz­
malmot megvásároltam. Felhívom 
mindazokat, akiknek az eladó ma­
lomiparával kapcsolatos üzleti kö­
vetelése van, három nap alatt jogi 
képviselőmnél dr. Gergely Jenő deb 
receni ügyvéd urnái jelensék be.

Debrecen, 1923. március hó 20.
Ungerleider Gábor, 

maiomtulajdonos.
‘E rovatban közlőitekért neoi vál­

lal felelősséget a szerk.

Jfossttth-trtcán építeni Urhi2bn 

4 és 6 szobás latokra, 
valamint

üzlethelyiségekre 
bérajánlatok tehetők 
Baloghnál, Mestec-ulca 19., napoakéut 

délután 1—3 óráig.

1600 □■öl föld
gazdasági épületekkel, átala­
kítható, teljesen uj épület 
lakássá

István-ut 43. suám

TÉglagyártmányoíi 
a Mrsczem jőztéglagyár 
iparvágányán waggouba rakva. 
Iroda: Kossuth-utoza 34. sz.

SZÍREK ÄHDBÄS
eiscföíitíö ni- ét sprtH su-
Msága angöigyapjuszövataiUs.4*- 
leiÉs egyearunazatisapkak ra&ira

Szent Anna utca 1. szám
leleten »ám őűa

A m. kir. államrendőrség debreceni 
____kerületének főkapitánya.
1094/1923. Ein. szám.

Versenytárgyalási 
toirnetméEy.

A debreceni m. kir. állami rendőr 
kerület részére az 19z3—24. fűtési 
idényre szüksége s tüzelőanyagnak 
és pedig 1500 q koksz. 3000 q fe­
kete porosz szén, vagy' fekete akna 
szén és 4400 p bükk, tölgy s cser 
hasáb tűzifa szállítására árlejtést 
hirdetek.

Az ajánlatok zárt borítékban cí­
memre f. évi április hó 1-ig beadan- 
dók.

A koksz és szén valamint a fából 
2000 mm. a debreceni állomáson, a 
fából a nyíregyházai állomáson 500 

j mm, a hajduszoboszlói és hajduná- 
nási állomásokon 350—350 mm. a 
biharkeresztesi, kötegyáni. nylráb- 
rányi, csengeri és záhonyi kirendelt- 

i ségek részére ottani álomáson 8O-8Ó 
mm. adandó át.

Az egész tüzelőanyag f. évi tor. 
hó végéig leszállítandó. A zárt ajan» 
latok f. évi április hó l-én dóü $ 
órakor fognak bizottságilag féibotfe 
tatni a. rendőrség palota (KossutO 
utaca 20. szám) 53. slámw Szobáját 
ban. ahol az érdeklődők a fnvatalnt 
órák alatt, bővebb felvilágorftágl 
nyerhetnek.

Debrecen. 1923 március 1«.
Kerületi kapitány helyett

Nagy József,
államrendőrséci főtanácsos.



a

í 2356 U-öl föld
Jegy szoba, konyhás

lakással félÉS^Ü.
Tócóskert, István-ut 43

vasat, rezet és 
mindennemű fémet

3 11 .’B 3 I legmagasabb árért
SsfeililiBMj veszek. Kovácsok- 

tXS ■ ■ Bl B nakhasználhatótbe.
csereiek. Nagyobb CL 4>«
tételt elszállítok. •ÖK©iIieSw 
Eütvöb-utoa 110. — TELEFON 6-36.

TOKA!!!
FŰSZER-, CSEMEGE ÉS 
ITALOK NAGY RAKTÁRA
SZENT ANNA-U. 1.

Vztömagsah

CEBFfECZöNI UJ8AQ 1028. március hó 21. (szerda)

BLEYER ANDOR » B » S» E <J 1E re, 
Hatvan-ul^za 53. sr.

BPRO HIRDETÉSEK.
Borostyán jeligére le- ' 

vél van a kiadóban.
5350

Kék ibolya jeligére 
levél vám a kiadóban.

5364
Nem bánja meg je- , 

ligére van a kiadóban
5351

Nyűgöt off hon jeli 
gérci Írjon, tudassa ci 
mét nefelejts. 535

Ajánlat j
Megnyílt az uj kár- ' 

pitos műhely Hatvan­
utca 41. sz. alatt, ahol 
kész díványok és hesi- 
cserek kaphatók. Min­
denféle kárpitos mun­
kák es javítások pon­
tosan és gyorsan esz­
közöltetnek. Kérem a 
t. n. közönség szives 
pártfogását, précz Be­
nő kárpitos, Hatvan u. I 
41. 11» |

Elektromos gépek, 
villanymotorok, dina­

mókat tekerccsel, ja- 1 
vit, vesz, elad, cserél. 1 
Villamos szerlési anya ' 
gokat és izzó lámpát 
a legolcsóbb napi ár­
ban szállít Földvári, 
Debreceni Első Elektro 
technikai gyár Debre- 

cen. Széchenyi u. 55.
Telefon 168. 1

Bocskai kertben 
3 hold szőllő

Beköltözhető mo­
dern villával 17 he­
lyiséggel, vízveze­

tékkel eladó.
Bővebbet: Böszörmé­
nyi László irodájába 

Miklós-utca 7. szára.

Cserépkályhák, 
popoeilán tűzhelyek, porod' 
lánburkoiatok, tehamottetéghi 
Timár-u. 11 Telefon 10-92. kaphsták

oairaképee, valódi makói

hagyma-mag.
Kilónként 430 korona.

PACSIBTA-UTCA 33. SZ.

í Nikkel, réz és lakkozott 

LósmwiMí’etü, 
Tömör és préselt

Sütőteretek.
Épületvasalások legjutányosabban. oooo
Széchénvi-utca 2. Bószler Lajosnál.

1 darab kis iiatoä 
Ka I CX ta U ■ Hoffher Clayton 

gűzcséplö güFniíui’3 
teljes felszereléssel gyűrűs kenésti, 
8 íégkörös, 1914-beli i yártmíny, 
szalmafütésre berendezve, ára : 
4 millió korona. — Eladó 1 drb. 
29 lóerejü M. A. gépgyár i Asztra 
szivógáz lokomobil, egy éves, — 
üzemben megtekinthető. — Ára : 
3 millió korona. — Megtekinthető 
Ha.ldubagosi Hengermalom.

Husvé i Csokoládé, Bonbonok. Teák, Rumok, 
Likőrök, Cognacok, Pezsgők. Borok. Saját 
termésű Rizling-bor 110 K., 3 éves órizling 
180 K. Ttsztánkezelt fűszeráruk. — Naponta 
friss tej, vaj, túró, tejföl, csemege sajtok. 
Saját készítésű, befőttek, a legolcsóbb napi 
árban kaphatók. "Jn Ln porptirV 
Teljes tisztelettel-. * OKU ICICUCZ.

eredeti északnémet takarmány- és cukor­
répamag, lucerna-és lóheremag, valamint 

tavaszi vetőmag Isgolísfibban tarnten

Gobelin, bőr garnitu 
rák. fcerzsejek, dívány­
ok, ma.f.rácok, h&ncse- 
rek, kaphatók. Tanulók 
felvétetnek Szántó kár­
pitosnál, Zugó-utca.

5097
G. Nagy Károly tégla 

és cserép mester elvál­
lal uraságoknál égetést 
kis gazdáknál tégla ké 
szitást és kisebb gyá­
rak vezetését 1)78 ház­
szám. Kaba 5358

Minium olcsón kap­
ható Timár-n. 11. Tele­
fon 10- 92. 5380

Gazdák! Feles juhász­
nak 100 anya juhval Mi­
hály naptól ajánlkozóin 
Címem Tladácsi József 
Hajdúszoboszló IV. ti­
zed 384. sz. 4961

Bőröndök, rrtikülök, 
lovélfárcák olcsón kap­
hatók. Széchenyi ufea 
8. szám. 5309

Két hold jó termő sző 
lő, felszereléssel és hor­
dókkal felesbe vagy ha 
szonbérbe adó. Értékez­
ni. Varga-nfca 26. 5398 

Hajcsaft javítást ol­
csón, szakszerűen, gyor 
san Molnár Testvérek­
nél, Nagytemplom mel­
lei * . 5386

Kiadó bútorozott szó 
ha, konyha, nélkül. - 
Ugyanott eladók fűszer 
uzlef. berendezés, mér­
leg és gazdasági kosa­
rak. Cím a. kiadóhiva- 

I falban. 5373
Gépész nyári cscplés- 

re ajánlkozik. — Címe 
Maflát Sándor, Haláp, 
erdész lakás. 5372 

riatalj (ijnitelligens 
asszony házvezető, vagy 

i nevíjqnőnek ajánlkozik 
I magános őrhöz, vidékre 
1 is. Gim a kiadóban.
| o314

Máfé János nyug, ni.
■ kir. éli. pénzt, tanácsos 

(ingatlan- forgalmi iro­
dája, Széclíenyi-u. 55.

164 
Elcserélném fő utcai 

I .üzletemet és mellék ut­
cán lévő kpffő szobás 
egyszerű lakásomat, 
Piac-utcai három szo- 
bás InMght. Cím a ki 

adóban. W 5385

Teljesen itittun 
viselt nap- és 

esernyőjét 
a legújabb divat szerint 
jutányos árb.m. Áthú­
zások és javítások l-’g- 

olcsóbbau. EL£Ö 
DEBRECENI ESERNYŐ 
ÜZEM, Sas-utcza 3. sz. 
Kérem a címre ügyelni.

Egy jobb varrónő, 
házhoz ajánlkozik- Ra- 
kovszky-utca 30. sz., —1 
hátul az udvarban. 5373

Egy szoba, fél kony­
hás lakásomat bútorral 
együtt átadom. Cim a 
kiadóhi vajhalban, 5394 

890 öl föld kiadó a 
Csapókért, szélén. Da- 
rabos-u. 61. 5397

Kereslet
Aranyat, ezüstöt, brit 

liánét, zálogcédulát —- 
vesz. Meghívásra ház­
hoz is elmegy: Steiner 
Mihály, Hatvan-u. 2 sí 
J. emelet.

Kiszolgáló kisasszony 
felvétetik Aszódi és 

Róthnál. 5225
Ügyes fiú tanulónak 

vagy kifutónak felvé-f 
tetik fizetéssel ' Jeney 
Mihály kereskedő. — 
Kigyó-utca 53. 5321

Magános hölgy ré­
sbére keresünk bútoro­
zott szobát, esetleg tel­
jes ellátással. Nizzai 
virágcsarnok. 5318 

Bérbe vennék nyári 
kert helyiséget vagy
más vendéglőt esetleg 
kimérönek ajánlkozom 
avagy jobb üzlethez tár­
sulnék. Szives megke­
reséseket., Soós szőrme­
kereskedő Karczag piac 
tér. 160

Pénztárosnő felvéte­
tik Aszódi és Róthnál.

5224 
Raktárhelyiséget, le­

hetőleg a Piac utcán 
keresek. Cim a kiadó­
ban. 5347

Munkaszeretö fiatal 
emebert ckeres Gamb- 
rinűs. 5389

Perfekt varrónő, min 
denféle. női ruha var­
rást a legegyszerűbbtől 
a legdíszesebbig gyor­
san és jutányosán vál­
lal. Vörösmirfy-u. 7.

5387 
Aranyat, ezüstöt, bri 

liánst, hamis fogát, — 
óriási árban veszek. — 
Sfassik és Blattner, 
Csapó-ufca 12. 5392

4-es kis üzempépes 
gőzgépet keresek- Józsa 
Hatvan-utca 55. 5381

Fehérneműhöz gomb 
luk varrónők felvétet­
nek Berkovifs, Török 
Bálint-utca 2. 5377

Megbízható leány — 
vagy idősebb asszony, 
gyermek mellé felvéte 
tik. Jelentkezni lehet: 
Hégedüsné, Arany Já- 
nös-u. 11. d. e. 12—2-ig.

5365 
Kiszolgálni két ügyes 

leányt fölvesz Krausz, 
kézimunka üzlet. 5343

Ujságb?i!b3sitö 
aöszunyoíi 
fóWífljflIi ;

a kíaéóhfzMIaitbn

Fenyőfa 

szőllőharó, 
170—-Ü00 cmig bármily 
mennyiségben kapható 
a legolcsóbb napi alton 

jlolczer fatelepén, 
Margit fürdő mellett 

Telefon 986.-

Hetesnek, 16 éven fe­
lüli ügyes flu felvéte- 
itk. Bethlen 23. Mész 
üzlet. 5396

Elveszett egy fehér 
szőrű barna, fejű, vá­
gott farkú fokszi, Bobi 
névre hallgat, két me­
dál nyakszijjel, meg­
találó illő jutalomban 
részesül, Kandia 19.
. 5345

Kenyérügynöki' 
élelmes jó keresetre fel 
vétetik. Korona kenyér 
gyárban, Bethlen-u. 23.

5395
Egy bétszá.mos szabó 

segédet felvesz Domo­
kos -szabó, Rákóczi 24-á

5367
Veszek katonai priz- 

más látcsövet és négy 
szgü olvasó lencsét- — 
Cim kollégiumi kapus­
hoz küldendő. 5391

Egy fodrászse.géd fel 
vétetik Szent-Anna 14. 
szám. 5346

Megbízható mindenes 
1-ére felvétetik magá­
nos nőhöz. Piac-u. 30., 
keresztépület, földszint.

5353 i
Kerékpár, jó karban I 

levő megvételre keres- I 
telik. Cim a kiadóban.
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Eladás
Ponyva vízhatlan 20 

lapméter nagyságban, 
jókarban lévő eladó. — | 
Gőzmosoda, aVrga utca 
31. 5286

Porcellán készlet 12 
személyes és egy gyer­
mekágy eladó. Cim a 
kiadóban. 5279

Eladó ’liáromajfósl 
tükrösszekény, gyeii- 
mekkocsi, keményfa. fő 
háló, plüsdivá.ny, Író­
asztalok, hencser, inga 
falióra, több bútorok. 
Sréchenyi-utca 8.» 162! i

Eladó mindenféle jó 
karban levő hasznait, 
bútorok, uj festett bú­
torok, uj hencserck, di 
ványok, a legolcsóbban 
bc/jzerezhetők. Ci'-ma- I 
lorr, u. 9.» Domb-utca' l 
mellett- 5313 j

Szőlőkaró, lugasculáp , 
száraz akácszersjlá.mfa' 
eladó. Hajduliadházon. 
1623 Iszám alatf. '•336 |

Tűzhely, asztali és i 
tornyos, teljesen uj el- l 
adó. Teleki-utca 63. 5348

5 vagon hazai szén 
van eladó. Cim a kiadó ■ 
ban. 5354 .

Szepcsségi-utca 20. s 
ház szabályos nagy . 
négyszögü udvarral, 5 
lakással, igen olcsón el I 
adó. Forgalmas nagyjö- 1 
vöjü, értékes hely. Máté 
iroda,. Széchényi 55.

5072
Aratógép, rnol^rakós, 

teljesen hibátlan eladó. 
Teleki 63. 5349

Eladó rí Honvéd-utca 
szemű ház, egy -szo­

ba. konyha, kamara;/ 
fá-sszin isi álló, pince, 
azonnal elfoglalható.

5356

Eladó 
a sámsoni ország 
utón levő 
ie-ik naz 
jó menetelő fűszer­
üzlet berendezéssé 
és korcsma helyiség­
gel (esetleg lakás­
nak is átalakítható) 
más vállalat miatt 
azonnal eladó. Érte­
kezhetni ugyanon.

Elköltözés miaiftJ az« 
o-nnal eladó Kar-utca 
41. számú ház, bekol- 
Iözlietö lakás, kovács 
műhely, kerékgyár« 
műhely, vízvezeték, vil 
lány, stb. Értekezni 
ugyanott. 5384

Ház,, eladó« , Tímár- 
uf.ca 5. szájnu, nagy^e^ 
lekkel, jól beépített, —t 
pénzbefektetésre a lkai- 
más. Pa'taky, Csapó-u. 
10- 5396

Málnatövek nemes 
fajtában eladok a Hor- 
tobágymalom telopéiű

538
Eladó s^ép takaití 

má-u.y cukorrépa, ki« 
csínyben és nagyban, — 
Vígkedvű Mihály-utca 
16- 5382

Eladók jutányosán 
bódé, kopirprés, sokszo 
rositó gép, cégtábla, —i 
posztó. Timár-u. 11. _ 
Telefon 10—92. 5379

Egy hálószoba, tűk« 
rók és egyéb holmi el« 
adó. Cim a kiadóban.

537Í
5 hektó hm- van eladd 

Kuf.-ut.ca 112. 5371
Szekrények, ágyak, 

tükrök, mindenféle bú­
torok olcsón eladók, -j 
Garay-u. 16. 53ö9

Eladom. Hoffer és 
Schrantz-féle hatos -s 
cséplögarnitura teljes 
felszereléssel kondoros: 
tanyámon. Balogh Zsig 
mond. 5360

Kredenc, diófából, te] 
jesen jó, eladó. Simon« 
ffy-u 1-c. első emelet,, 
a. n'cnekuifügyi kiren« 
deltségnen. 536f

Eladók finom boroá 
poharak, antik fi ok rd 
székrénv. két kerti asz­
tal, petróleum lámpa 
drótsövéniy, csákány, —1 
lakat, rajz papír. Jókai 
utca 1. 536f

Eladó Bodá.n kett^ 
nyilas szőlő, la.khatq 
épülettel. Értekezni Érj 
zsebe,t-iitca 103. >368

■tát* >------------------------------------------------------------------------ --------------------------------- -----------------------------
Nyomatott körforsóKépeti Debreczoni UioAgj nyomdájában, Tulajdonos; THAN GYULA,

Egy igás szekér eladd 
Szepességi-utca 19. sz- 

5366
Egy jó ha ngú grama- 

Ion eladó. József kir, 
herceg-ufca 53. — Né- 
methy. 5357

Egy hencser eladó ju 
lányosán. Darabos-u.5Í|

5393
Eladó ház, Apaffi-u. 

143. sz., 3 szoba, kony­
ha, kamara, istálló, H 
lóra, villany, vízvezeték 
köves udvar, az öeszeé, 
azonnal átadó. Lakó 
nincs. 5390

Központhoz közel — 
szép kortes ház, 1 hold 
gyümölcsössel és kerté- 
szettel eladó. Máté Író- 
da. Széchenyi 55. 5071

Gyöngyvirág-nfca 2t. 
számú ház. eladó. Uj 
modern építkezés 40 ok 
utcai fronttal, 19 helyi 
seggel Üzlet és 3 BW- 
ha. átadó. Széchenyi 
55. ..- 607®


